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ПРАВ НО УРЕ ЂЕ ЊЕ ОД ЛА ГА ЊА КО МУ НАЛ НОГ  
ОТ ПА ДА НА ДЕ ПО НИ ЈЕ У ЕВРОП СКОЈ УНИ ЈИ*

Сажетак: Не а де кват но од ла га ње ко му нал ног от па да на де по ни ја ма 
про из во ди не за не мар љи ва штет на деј ства на жи вот ну сре ди ну и здра вље 
љу ди. Ра ди њи хо вог спре ча ва ња, од но сно сма ње ња на нај ма њу мо гу ћу ме ру, 
др жа ве осми шља ва ју ал тер на тив не при сту пе упра вља њу от па дом и/или 
про пи су ју тех нич ке зах те ве за од ла га ње от па да на де по ни ја ма. На ни воу 
Европ ске уни је усво је на је Ди рек ти ва о од ла га ли шти ма от па да ко ја за циљ 
има да се обез бе ди по ступ но сма ње ње од ла га ња от па да на де по ни ја ма, а на-
ро чи то оног ко ји је по го дан за ре ци кли ра ње или дру ги по сту пак упо тре бе, као 
и да се уз по моћ стро гих опе ра тив них и тех нич ких зах те ва за от пад и одла-
га ли шта пред ви де ме ре, по ступ ци и смер ни це за спре ча ва ње или што ве ће 
сма ње ње штет них ути ца ја де по ни ја на жи вот ну сре ди ну.

Кључнеречи: за шти та жи вот не сре ди не, от пад, де по ни је, Европ ска 
уни ја.

* Овај рад је ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту „Би о сен синг тех но ло ги је и гло бал ни 
си стем за кон ти ну и ра на ис тра жи ва ња и ин те гри са но упра вља ње еко си сте ми ма” (бр. про-
јек та – 43002) у 2020. Сред ства за ре а ли за ци ју овог про јек та обез бе ди ло је Ми ни стар ство 
про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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1. УВОД

У сми слу уре ђе них ло ка ци ја на ко ји ма се од ла же от пад, де по ни је би 
тре ба ло да бу ду про јек то ва не у скла ду са тех нич ким зах те ви ма спе ци фич-
ним за од ре ђе ну вр сту от па да (нео па сни (ме ђу ко ји ма је и ко му нал ни от пад), 
инерт ни и опа сни от пад). Не а де кват но од ла га ње от па да, а на ро чи то на ди-
вљим де по ни ја ма, про из во ди озбиљ не по сле ди це по жи вот ну сре ди ну, до-
во де ћи до за га ђи ва ња ва зду ха, зе мљи шта и под зем них во да. Ова не га тив на 
деј ства не ма ју са мо ло кал ни ка рак тер, не го се ис по ља ва ју на ши рем про сто-
ру, по сред но угро жа ва ју ћи и биљ ни и жи во тињ ски свет на и у тлу, као и 
здра вље љу ди.1 

У хи је рар хи ји упра вља ња от па дом од ла га ње от па да на де по ни је је нај-
ма ње по жељ на оп ци ја од свих, пa би би ло иде ал но ка да би се оно све ло на 
ми ни мум.2 Циљ до брог прав ног уре ђе ња од ла га ња от па да је да се кроз уво-
ђе ње стро гих тех нич ких зах те ва и усло ва за од ла га ње от па да спре че и сма ње 
на нај ма њу мо гу ћу ме ру ње го ви не га тив ни ути ца ји на жи вот ну сре ди ну, а 
на ро чи то на по вр шин ске и под зем не во де, тло, ва здух и здра вље љу ди. Упра-
во овај ре зон је при хва ћен у За ко ну о упра вља њу от па дом3 (у да љем тек сту: 
За кон). За пра во, јед но од на че ла на ко ји ма се за сни ва упра вља ње от па дом 
је и на че ло хи је рар хи је, под ко јим се под ра зу ме ва при ро те тан ре до след у 
пре вен ци ји и упра вља њу от па дом, про пи си ма и по ли ти ка ма (чл. 6). 

Не са мо да је упра вља ње от па дом де лат ност од оп штег ин те ре са, не го 
је прав но уре ђе ње и до след на при ме на про пи са у овој обла сти је дан од зах-
те ва ко ји се по ста вља пред др жа ву кан ди да та за члан ство у Европ ској уни ји 
(у да љем тек сту: ЕУ). Шта ви ше, и пре 2012. др жа ва је ис ка за ла ја сно опре-
де ље ње за по сте пе но укљу чи ва ње зах те ва из ди рет ки ва ЕУ и ус по ста вља ње 
ин те грал ног си сте ма упра вља ња от па дом, 4 а до би ја њем ста ту са кан ди да та 
пре у зе ла је и оба ве зу да тран спо ну је и при ме ни тзв. прав ну те ко ви ну ЕУ 
(ac qu is com mu na u ta i re). У окви ру пре го во ра о по гла вљу 27: Жи вот на сре ди на 

1 Ви ше о то ме, вид. Аген ци ја за за шти ту жи вот не сре ди не, Ми ни стар ство за шти те 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је, „Де по ни је от па да као за га ђи ва чи жи вот не сре ди не”, 
http://www.se pa.go v.rs /in dex.ph p?me nu=9&id =6003&ak ci ja=sho wAll (при сту пље но ју ла 2021). 

2 У хи је рар хи ји упра вља ња от па дом утвр ђен је ре до след при о ри те та: 1. Спре ча ва ње 
ства ра ња от па да и ре дук ци ја кроз ми ни ми за ци ју ко ри шће ња ре сур са и сма ње ње ко ли чи на 
и/или опа сних ка рак те ри сти ка на ста лог от па да; 2. По нов на упо тре ба про из во да за исту или 
дру гу на ме ну; 3. Ре ци кла жа, тј. по нов ни трет ман от па да ра ди ко ри шће ња као си ро ви не у 
про из вод њи истог или раз ли чи тог про из во да; 4. Ис ко ри шћа ва ње вред но сти от па да при ме-
ном раз ли чи тих тех но ло ги ја трет ма на; 5. Од ла га ње от па да. Ви ше о то ме, вид. Б. Не шић, 
Упра вља ње ко му нал ним от па дом и по тен ци ја ли за ре ци кла жу ју жне и ју го и сточ не Ср би је, 
Ниш 2010, 22, https://www.pro tec ta.org .rs/pu blic_docs/Kom_ot pad_i_re ci kla za.pd f (при сту пље но 
ју ла 2021).

3 „Сл. гла сник РС”, бр. 36/2009, 88/2010, 14/2016 i 95/2018 – др. за кон.
4 Стра те ги ја упра вља ња от па дом за пе ри од 2010-2019 („Сл. гла сник РС” 29/2010).
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и кли мат ске про ме не од др жа ве се оче ку је да по ка же да је при ла го ди ла на-
ци о нал не са од го ва ра ју ћим над на ци о нал ним про пи си ма у сек то ру за шти те 
жи вот не сре ди не, ме ђу ко ји ма је и од ла га ње ко му нал ног от па да. 

Пред мет ра да је ана ли за из во ра пра ва ЕУ о од ла га њу ко му нал ног отпа да 
на де по ни је и раз ма тра ње по је ди них пи та ња од зна ча ја за њи хо ву при ме ну, 
са по себ ним освр том на прак су Су да ЕУ у по ступ ци ма про тив др жа ва чла-
ни ца ко је ни су ис по што ва ле утвр ђе не оба ве зе. Из то га раз ло га ау то ри нај пре 
ана ли зи ра ју од ред бе основ ног из во ра пра ва и ту ма че ње по је ди них од ре да ба 
од стра не Су да ЕУ. Цен трал ни део ра да по све ћен је кон тро ли при ме не изво-
ра пра ва у др жа ва ма чла ни ца ма од стра не Ко ми си је и Су да ЕУ. Циљ ис тражи-
ва ња је да се кроз ана ли зу од ре да ба над на ци о нал них про пи са до ђе до кључ них 
еле ме на та прав ног ре гу ли са ња од ла га ња ко му нал ног от па да на де по ни је, 
што је од зна ча ја на пу ту ка ујед на ча ва њу на ци о нал них про пи са у обла сти 
за шти те жи вот не сре ди не са пра вом ЕУ и њи хо ву до след ну при ме ну. 

2. ДИ РЕК ТИ ВА О ОД ЛА ГА ЛИ ШТИ МА ОТ ПА ДА

На ни воу ЕУ је то ком го ди на усво је но ви ше про пи са ко ји на не по сре дан 
или по сре дан на чин уре ђу ју раз ли чи те аспек те прав не за шти те жи вот не 
сре ди не. Прав ни оквир за упра вља ње от па дом по ста вљен је у Ди рек ти ви 
2008/98/ЕЗ Европ ског пар ла мен та и Са ве та од 19. но вем бра 2008. о от па ду 
и ста вља њу ван сна ге од ре ђе них ди рек ти ва (у да љем тек сту: Ди рек ти ва о 
от па ду),5 као „кров ној” ди рек ти ви, док Ди рек ти ва 99/31/ЕЗ од 28. апри ла 
1999 о од ла га ли шти ма от па да (у да љем тек сту: Ди рек ти ва)6 пред ства ља 
нај зна чај ни ји ин стру мент за уре ђе ње од ла га ња от па да на де по ни ја ма. 

2.1. Циљ и (про јек то ва но) деј ство Ди рек ти ве

Ди рек ти ва је усво је на са ци љем да се кроз про пи си ва ње усло ва и захте-
ва за од ла га ње от па да на де по ни ја ма обез бе ди по ступ но сма ње ње про це са 
од ла га ња от па да, а на ро чи то оног ко ји је по го дан за ре ци кли ра ње или дру ги 

5 Di rec ti ve 2008/98/EC of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 19 No vem ber 2008 
on wa ste and re pe a ling cer tain Di rec ti ves (OJ L 312, 22.11.2008, p. 3). 

6 Co un cil Di rec ti ve 1999/31/EC of 26 April 1999 on the land fill of wa ste (OJ L 182 16.7.1999, 
p. 1). Ди рек ти ва је из ме ње на у ви ше на вра та. Ди рек ти ва је из ме ње на: Уред бом 882/2003 од 29. 
сеп тем бра 2003. и Уред бом 1137/2008 од 22. ок то бра 2008 (у ве зи са про це ду рал ним пи та њи-
ма, тј. из ве шта ва њем о им пле мен та ци ји), Ди рек ти вом 2011/97 од 5. де цем бра 2011 (у ве зи са 
спе ци фич ним кри те ри ју ми ма за скла ди ште ње жи ве као от па да) и Ди рек ти вом 2018/850 од 30. 
ма ја 2018. го ди не. Кон со ли до ва на вер зи ја до ступ на је на сле де ћем лин ку: https://eur-lex.eu ro-
pa.eu /le gal-con tent/HR/TXT /HTML/?uri=CE LEX:01999L0031-20180704&from=EN (при сту-
пље но у ју лу 2021).
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по сту пак упо тре бе, као и да се уз по моћ стро гих опе ра тив них и тех нич ких 
зах те ва за от пад и од ла га ли шта пред ви де ме ре, по ступ ци и смер ни це за спре-
ча ва ње или што ве ће сма ње ње штет них ути ца ја де по ни ја на жи вот ну сре ди ну 
(по себ но за га ђи ва ња по вр шин ских и под зем них во да, тла и ва зду ха, и опа-
сно сти по здра вље љу ди). Ди рек ти вом је пред ви ђе на оба ве за др жа ва чла ни-
ца да сма ње ко ли чи ну би о ра згра ди вог от па да на од ла га ли шти ма на 75% до 
16. ју ла 2006, на 50% до 16. ју ла 2009. и на 35% до 16. ју ла 2016. го ди не. Ова 
про јек то ва на про цен ту ал на сма ње ња из ра чу на та су на осно ву укуп не ко ли-
чи не би о ра згра ди вог ко му нал ног от па да про из ве де ног у 1995. го ди ни.

Иа ко у ЕУ ко му нал ни от пад пред ста вља све га 10% од укуп не ко ли чи-
не от па да ко ји се ства ра, пра ће њем и ана ли зом по да та ка о ства ра њу и упра-
вља њу ко му нал ним от па дом у пе ри о ду од 1995. до 2018. уо ча ва се ја сан тренд 
сма њи ва ња од ла га ња на де по ни ја ма и опре де ље ња ка ал тер на тив ним на чи-
ни ма тре ти ра ња от па да.7 На и ме, оба ве за не Ди рек ти вом др жа ве су усва ја ле 
раз ли чи те стра те ги је са ци љем да се из бег не упу ћи ва ње ор ган ских ком по-
нен ти ко му нал ног от па да на де по ни је, пре све га кроз ме ре ком по сти ра ња 
(укљу чу ју ћи фер мен та ци ју), спа љи ва ње и прет ход ни трет мен, ме ха нич ко-
би о ло шки трет мен (укљу чу ју ћи фи зич ку ста би ли за ци ју). Као ре зул тат то га, 
пре ма по след њим до ступ ним по да ци ма,8 иа ко је у то ку 2018. ство ре но 220 
ми ли о на то на ко му нал ног от па да (492 кг по ста нов ни ку), ко ли чи на ре ци-
кли ра ног и ком по сти ра ног от па да је по ве ћа на са 37 ми ли о на то на (87 кг по 
гла ви ста нов ни ка) у 1995. на 104 ми ли о на то на (233 кг по гла ви ста нов ни ка) 
у 2018, са про сеч ном го ди шњим про цен том од 4.2%. Удео ко му нал ног отпа-
да ко ји се ре ци кли ра је по рас тао са 19 на 47%9 – ре ци кли ра но је 67 ми ли о на 
то на ма те ри ја ла (150 кг по ста нов ни ку) – што је ско ро три пу та ви ше у од-
но су на ко ли чи ну ре ци кли ра ног ма те ри ја ла у 1995 (23 ми ли о на, од но сно 54 
кг по ста нов ни ку). Та ко ђе, ком по сти ра но је 37 ми ли о на то на от па да (84 кг 
по ста нов ни ку) – од но сно, ви ше од два и по пу та у од но су у 1995 (14 ми ли-
о на то на, од но сно 33 кг по ста нов ни ку), а са го ре но 58 ми ли о на то на ма те ри-
ја ла (131 кг по ста нов ни ку) – од но сно, ско ро два пу та ви ше у од но су на 1995 
(29 ми ли о на то на, од но сно 34 кг по ста нов ни ку). С дру ге стра не, ко ли чи на 
от па да ко ји се од ла же на де по ни је је сма ње на ско ро два пу та – од ло же но је 
52 ми ли о на то на (117 кг по ста нов ни ку) у од но су на 121 ми ли о ну то на (266 кг 
по ста нов ни ку) у то ку 1995. го ди не.10

7 Mu ni ci pal wa ste sta ti stics, https://ec.eu ro pa.eu /eu ro stat/sta ti stics-ex pla i ned/in dex.ph p?ti-
tle=Mu ni ci pal_wa ste_sta ti stics#Mu ni ci pal_wa ste_tre at ment (при сту пље но ју ла 2021). 

8 „492 kg of mu ni ci pal wa ste ge ne ra ted per per son in the EU”, 18.3.2020, https://ec. eu ro pa.
eu /eu ro stat/we b/pro ducts-eu ro stat-news/-/ddn-20200318-1?re di rect=%2Fe u ro stat% 2Fweb%2Fwa-
ste%2Fpu bli ca ti ons. 

9 https://ec.eu ro pa.eu /eu ro stat/sta ti stics-ex pla i ned/in dex.ph p?ti tle=Fi le:Mu ni ci pal_ wa ste_tre-
at ment,_EU-27,_1995-2017_(kg_per _ca pi ta).pn g. 

10 Ibi dem. 
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Овом по зи тив ном трен ду је не сум њи во до при не ло од го ва ра ју ће прав но 
уре ђе ње и до след на при ме на пра ви ла из Ди рек ти ве.11

2.2. Нај зна чај ни је од ред бе Ди рек ти ве

Ди рек ти ва од ре ђу је де по ни ју као про стор за од ла га ње от па да на и/или 
у тло, те раз ли ку је три ка те го ри је де по ни ја: за опа сни, нео па сни и инерт ни 
от пад,12 при то ме од ре див ши по је ди не вр сте от па да, од но сно упу тив ши на 
зна че ња из Ди рек ти ве о от па ду).13

У чл. 5 Ди рек ти ве је предвиђенa ду жност др жа ве чла ни це да из ра ди 
на ци о нал ну стра те ги ју за спро во ђе ње сма њи ва ња ко ли чи не би о ра згра ди вог 
от па да ко ји се од ла же на де по ни је, а ко ја тре ба да са др жи ме ре за по сти за ње 
тог ци ља, на ро чи то пу тем ре ци кли ра ња, ком по сти ра ња, про из вод њом при-
род ног га са или по нов ном упо тре бом ма те ри ја ла и енер ги је. На ци о нал на 
стра те ги ја се из ра ђу је у ро ку од две го ди не од да ту ма утвр ђе ног чл. 18 ст. 1 
и о тој стра те ги ји др жа ва из ве шта ва Ко ми си ју. Стра те ги ја тре ба да обез бе-
ди да се би о ра згра ди ви ко му нал ни от пад ко ји од ла зи на од ла га ли шта мо ра 
сма њи ти на 75 %, од но сно на 50%, од но сно на 35% од укуп ног из но са (по 
те жи ни) би о ра згра ди вог ко му нал ног от па да про из ве де ног у 1995. или зад њој 
го ди ни пре 1995. за ко ју су до ступ ни стан дар ди зи ра ни Еу ро стат по да ци у 
ро ку од нај ви ше пет, од но сно осам, од но сно 15 го ди на го ди на од да ту ма утвр-
ђе ног чл. 18 ст. 1 (чл. 5 ст. 2). Др жа ве чла ни це су оба ве за не да пред у зи ма ју 
од го ва ра ју ће ме ре ко је ће до ве сти до то га да се од 2030. сав от пад ко ји је по-
го дан за ре ци кли ра ње или дру ги по сту пак по нов не упо тре бе, по себ но ко-
му нал ни от пад, не при хва та на од ла га ли шта (ст. 3а),14 од но сно да се до 2035. 
ко ли чи на од ло же ног ко му нал ног от па да сма њи на 10% укуп не ко ли чи не (по 
ма си) на ста лог ко му нал ног от па да или ма ње (чл. 5 ст. 5).15 О на прет ку у 
оства ри ва њу по ста вље них ци ље ва у да тим ро ко ви ма др жа ве под но се из ве-
шта је, о че му Европ ска ко ми си ја, уз са рад њу са Аген ци јом за за шти ту жи вот не 

11 Ви ше о до при но су Ди рек ти ве зна чај ном сма ње њу ко ли чи не ко му нал ног от па да 
ко ји се од ла же на де по ни је, вид. R.B. Bren nan et al, „Ma na ge ment of land fill le ac ha te: The le-
gacy of Eu ro pean Union Di rec ti ves”, Wa ste Ma na ge ment 55 (2016) 355–363.

12 У чл. 5 ст. 3 утвр ђе но је да се на де по ни ја ма не сме од ла га ти: а) те ку ћи от пад; б) от пад 
ко ји је у усло ви ма од ла га ли шта екс пло зи ван, ко ро зи ван, ок си ди ра ју ћи, ла ко за па љив или 
за па љив; в) ин фек ти ван бол нич ки и дру ги кли нич ки от пад на стао у здрав стве ним или ве те-
ри нар ским уста но ва ма; г) чи та ве ис тро ше не гу ме, осим гу ма ко ри шће них као гра ђе вин ски 
ма те ри јал и из ре за них ис тро ше них гу ма (ис кљу чу ју ћи у оба слу ча ја гу ме за би ци кле и гу ме 
с спољ ним преч ни ком ве ћим од 400 мм); д) оста ле вр сте от па да ко ји не ис пу ња ва ју кри те-
ри ју ме за при хва та ње у скла ду с При ло гом II Ди рек ти ви. 

13 Упо ре ди са чл. 7 и 8 и чл. 42 ст.5 За ко на.
14 Уз из у зе так от па да за ко ји од ла га ње да је нај бо љи ути цај на жи вот ну сре ди ну у 

скла ду с чл. 4 Ди рек ти ве о от па ду. 
15 Упо ре ди са чл. 9-14 За ко на и Стра те ги јом упра вља ња от па дом за пе ри од 2010-2019.
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сре ди не ЕУ, са ста вља по себ не из ве шта је (чл. 6). За по тре бе из ра чу на ва ња да 
ли су оства ре ни ови ци ље ви, утвр ђе на су од го ва ра ју ћа пра ви ла (чл. 5а). 

У Ди рек ти ви су од ре ђе ни прин ци пи за при хва та ње от па да на од ла га ли-
ште (чл. 6), ка ко би се из бе гли ри зи ци по жи вот ну сре ди ну и здра вље љу ди: 

от пад мо ра прет ход но би ти под врг нут об ра ди;
де по ни је за нео па сан от пад се мо гу ко ри сти ти са мо за ко му нал ни от пад 

и дру ге ти по ве нео па сног от па да, док се инер тан, од но сно опа сан от пад може 
од ла га ти са мо на од ла га ли шти ма ко је ис пу ња ва ју по себ не усло ве;

кри те ри ју ми за при хва та ње по је ди них вр ста от па да се утвр ђу ју у скла-
ду са оп штим прин ци пи ма из Ди рек ти ве (од ре ђе них у чл. 11);

све ка те го ри је од ла га ли шта от па да тре ба да ис пу ња ва ју оп ште усло ве 
утвр ђе не у При ло гу I Ди рек ти ви.16

За отва ра ње од ла га ли шта за по је ди не ка те го ри ја от па да из да ју се до зво-
ле у про пи са ном по ступ ку (чл. 7), уко ли ко су ис пу ње ни усло ви про пи са ни у 
чл. 8, а чи ји је сад жај од ре ђен у чл. 9 Ди рек ти ве.17 Та ко ђе, про пи са ни су кри-
те ри ју ми и по ступ ци за при хва та ње от па да на од ла га ли шти ма (чл.11), бли же 
од ре ђе ни у При ло гу II Ди рек ти ви (ови кри те ри ју ми и по ступ ци су утвр ђе ни 
Од лу ком Са ве та ЕУ из 200218). Осим то га, про пи са на је оба ве за кон тро ле и 
над зо ра за вре ме ак тив ног ко ри шће ња де по ни је и на кнад ног одр жа ва ња од-
ла га ли шта (чл. 12), у по ступ ку ко ји је бли же уре ђен у При ло гу III Ди рек ти ви. 

Др жа ве су у сми лу чл. 13 ду жне да се ста ра ју о за тва ра њу де ла или це-
лог од ла га ли шта, у скла ду са до зво лом, ка да се за то ис пу не бит ни усло ви 
утвр ђе ни до зво лом, или по одо бре њу над ле жног ор га на, а на зах тев опе ра-
те ра од ла га ли шта или по обра зло же ној од лу ци над ле жног ор га на.19 Што се 
ти че по сто је ћих од ла га ли шта (ко ја су осно ва на пре сту па ња на сна гу Ди-
рек ти ве), др жа ве чла ни це су, у сми слу чл. 14, у оба ве зи да пре ду зму ме ре 
ка ко од ла га ли шта ко ји ма је из да та до зво ла или већ оба вља ју де лат ност у 
вре ме пре но ше ња Ди рек ти ве у на ци о нал но за ко но дав ство, не на ста ве са 
ра дом, пре не го што се у од ре ђе ним ро ко ви ма спро ве ду сле де ћи по ступ ци: 

а) опе ра тер од ла га ли шта при пре ма план са на ци је и пред ста вља га над-
ле жном ор га ну, ка ко би до био са гла сност за са на ци ју од ла га ли шта; 

б) над ле жни ор ган, на кон пред ста вља ња пла на са на ци је, до но си ко нач ну 
од лу ку о то ме да ли се на осно ву пла на и усло ва из Ди рек ти ве од ла га ње мо же 
на ста ви ти, при че му су др жа ве ду жне да пре ду зму по треб не ме ре ра ди хит ног 
ко нач ног за тва ра ња од ла га ли шта ко ји не до би ју одо бре ње за на ста вак ра да; 

16 Упо ре ди са чл. 42 За ко на.
17 Упо ре ди са чл. 59, 60, 62-66 За ко на.
18 Co un cil De ci sion of 19 De cem ber 2002 esta blis hing cri te ria and pro ce du res for the ac-

cep tan ce of wa ste at land fills pur su ant to Ar tic le 16 of and An nex II to Di rec ti ve 1999/31/EC 
(2003/33/EC) (OJ L 11, 16.1.2003, p. 27).

19 Упо ре ди са чл. 75 ст. 10-12 За ко на.
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в) на те ме љу одо бре ног пла на са на ци је, над ле жни ор ган одо бра ва ну жне 
ра до ве и од ре ђу је пре ла зни пе ри од за ис пу ње ње зах те ва из Ди рек ти ве.20

У ту ма че њу по је ди них од ре да ба Ди рек ти ве (а на ро чи то је спор на би ла 
при ме на чл. 14 Ди рек ти ве) др жа ве су се обра ћа ле Су ду ЕУ (у да љем тек сту: 
Суд), ра ди да ва ња ми шље ња о прет ход ном пи та њу.21 Та ко је Вр хов ни ка са-
ци о ни суд Ита ли је упу тио Су ду прет ход на пи та ња, у окви ру спо ра из ме ђу 
дру штва ко је је од го вор но за при ку пља ње и од ла га ње кру тог ко му нал ног 
от па да у оп шти ни Рим и дру штва опе ра те ра од ла га ли шта у ре ги ји Ла цио, 
у ве зи са по ве ћа њем тро шко ва по ве за них с оба ве зом дру штва да оси гу ра на-
кнад но одр жа ва ње тог од ла га ли шта то ком нај ма ње 30 го ди на, уме сто пр во бит-
но пред ви ђе них 10 го ди на – дру гим ре чи ма. По ста вље но је пи та ње да ли је 
у скла ду с чл. 10 и 14 Ди рек ти ве ту ма че ње жал бе ног су да пре ма ком се чл. 15 
и 17 За ко но дав не уред бе бр. 36/2003, ко ји ма се на ве де не од ред бе Ди рек ти ве 
пре но се у на ци о нал но пра во, при ме њу ју ре тро ак тив но, што до во ди до то га 
да се по сто је ћа од ла га ли шта ко ја већ има ју до зво лу за оба вља ње де лат но сти 
без у слов но под вр га ва ју оба ве за ма пред ви ђе ним тим од ред ба ма, а на ро чи то 
про ду же њу раз до бља на кнад ног одр жа ва ња са 10 на 30 го ди на? Суд је утвр-
дио да чл. 10 и 14 Ди рек ти ве тре ба ту ма чи ти на на чин да са њи ма ни је у су-
прот но сти ту ма че ње на ци о нал не од ред бе пре ма ком се на од ла га ли ште, 
ко је је оба вља ло де лат ност на дан пре но ше ња Ди рек ти ве, при ме њу ју оба-
ве зе ко је про из ла зе из на ве де не Ди рек ти ве, а на ро чи то про ду же ње раз до бља 
на кнад ног одр жа ва ња тог од ла га ли шта.22

3. ПРИ МЕ НА ДИ РЕК ТИ ВЕ 

У чл. 15 Ди рек ти ве про пи са на је оба ве за др жа ва чла ни ца да у ве зи са 
спро во ђе њем Ди рек ти ве сва ке го ди не Европ ској ко ми си ји до ста вља ју из ве-
шта је, са по треб ним по да ци ма.23 На осно ву то га Ко ми си ја утвр ђу је да ли се 

20 Упо ре ди са чл. 95- 96 За ко на. 
21 Ви ше о то ме, вид. Б. Ту бић, „Уло га Су да Европ ске уни је у обла сти за шти те жи вот-

не сре ди не”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 2/2015, 713-726.
22 A.m.a. – Azi en da Mu ni ci pa le Am bi en te SpA v. Con sor zio La zi a le Ri fi u ti – Co.La.Ri, Co-

urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca se C-15/19, Jud gment of 14 May 2020. A.m.a. – Azi en da 
Mu ni ci pa le Am bi en te SpA v. Con sor zio La zi a le Ri fi u ti – Co.La.Ri, Суд Европ ске уни је, пред мет 
бр. Ц-15/19, пре су да од 14. ма ја 2020.

23 На чин под но ше ња из ве шта ја др жа ва чла ни ца о спро во ђе њу Ди рек ти ве бли же је 
од ре ђен Од лу ком Са ве та из 2000 (Com mis sion De ci sion 2000/738/EC con cer ning a qu e sti on-
na i re for Mem ber Sta tes re ports on the im ple men ta tion of Di rec ti ve 1999/31/EC on the land fill of 
wa ste (OJ L 298, 25.11.2000, p. 24). Из ве шта ва ње др жа ва чла ни ца о им пле мен та ци ји ове Ди-
рек ти ве је део оп ште оба ве зе под но ше ња тро го ди шњег из ве шта ја о им пле мен та ци ји про-
пи са о упра вља њу от па дом, о че му Ко ми си ја са ста вља из ве шта је. Ви ше о то ме, вид. https://
ec.eu ro pa.eu /en vi ron ment/wa ste/re por ting/in dex.ht m. По ред то га, др жа ве чла ни це до ста вља ју 
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др жа ве чла ни це ис пу ни ле оба ве зе из Ди рек ти ве, па сход но чл. 258 Уго во ра 
о функ ци о ни са њу ЕУ (у да љем тек сту: УФЕУ),24 Ко ми си ја др жа ви ко ја не 
по сту па у скла ду са Ди рек ти вом упу ћу је зах тев за до ста вља ње ин фор ма ци-
ја (енгл. let ter of for mal no ti ce), а по том и зах тев за уса гла ша ва њем са пра вом 
ЕУ (енгл. re a so ned opi nion). Ако др жа ва чла ни ца у од ре ђе ном ро ку не обез-
бе ди уса гла ше ност са Ди рек ти вом, Ко ми си ја мо же про тив ње да по кре не 
по сту пак пред Су дом.25

Та ко је Ко ми си ја, сма тра ју ћи да др жа ва усва ја њем За ко но дав не уред бе 
бр. 36/2003 ни је на ис пра ван на чин пре не ла Ди рек ти ву у на ци о нал но пра во, 
Ита ли ји ок то бра 2003. упу ти ла зах тев за до ста вља ње ин фор ма ци ја. Са истим 
обра зло же њем упу ти ла је сле де ће го ди не и дру ги зах тев, тра же ћи од Ита-
ли је да до ста ви по да так о бро ју де по ни ја на ко је се не при ме њу ју од ред бе 
Ди рек ти ве ко је се од но се на но ве де по ни је. Ка ко ни је би ла за до вољ на од го-
во ром, упу ти ла је 2005. зах тев за уса гла ша ва њем са пра вом ЕУ, у ком је 
тра жи ла од др жа ве да у ро ку од два ме се ца усво ји од го ва ра ју ће од ред бе у 
по гле ду по сто је ћих де по ни ја у ци љу ускла ђи ва ња на ци о нал ног про пи са са 
Ди рек ти вом, а по што Ита ли ја то ни је учи ни ла, Ко ми си ја је под не ла Су ду 
зах тев да утвр ди да др жа ва усва ја њем про пи са о пре но ше њу Ди рек ти ве није 
ис по што ва ла оба ве зе из чл. 2 до 14 Ди рек ти ве. Суд је у пре су ди из 2008. 
утвр дио да је Ита ли ја про пу сти ла да по сту пи у скла ду са оба ве за ма ко је има 
на осно ву Ди рек ти ве, јер на ци о нал ни про пис не обез бе ђу је при ме ну чл. 2 
до 13 Ди рек ти ве на де по ни је за ко је је из да та до зво ла за рад на кон ис те ка 
ро ка за пре но ше ње Ди рек ти ве у за ко но дав ство др жа ва чла ни ца а пре сту-
па ња на сна гу на ци о нал ног про пи са, као ни при ме ну чл. 14 Ди рек ти ве.26

У ве зи са при ме ном Ди рек ти ве, Суд је то ком го ди на у ви ше пред ме та 
утвр дио да по је ди не др жа ве ни су ис по што ва ле про пи са не оба ве зе. 

У пре су ди из 2014. у пред ме ту Ко ми си ја про тив Ита ли је Суд је утвр дио 
да др жа ва ни је ис пу ни ла оба ве зе из чл. 1 ст. 1 и чл. 6 тач. (а) Ди рек ти ве, 
ти ме што ни је пред у зе ла све ме ре по треб не ра ди из бе га ва ња да је дан део 
ко му нал ног от па да у де по ни ја ма у Ри му не бу де под врг нут об ра ди ко ја 

Кан це ла ри ји Европ ске уни је за ста ти сти ку (енгл. Eu ro stat) на јед но го ди шњем или дво го ди-
шњем ни воу по дат ке о при ку пља њу, ко ри шће њу, ре ци кли ра њу и/или по нов ној упо тре би 
раз ли чи тих ка те го ри ја и ти по ва от па да (нпр. от па да од елек трич них и елек трон ских уре-
ђа ја и опре ме, ау то мо би ла, ба те ри ја и аку му ла то ра, от па да из до ма ћин ста ва и сл). Ви ше о 
то ме, вид. https://ec.eu ro pa.eu /eu ro stat/we b/wa ste/over vi ew. 

24 Con so li da ted ver sion of the Tre aty on the Fun cti o ning of the Eu ro pean Union (OJ C 326, 
26.10.2012). 

25 Ви ше о то ме, вид. Т. Бу гар ски, Б. Ту бић, М. Пи са рић, „По вре де про пи са Европ ске 
Уни је о за шти ти жи вот не сре ди не I”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 3/2017, 
736-752.

26 Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es v. Ita lian Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the 
Eu ro pean Union, Ca se C-442/06, Jud gment of 10 April 2008. Европ ска ко ми си ја про тив Ита-
ли је, Суд Европ ске уни је, пред мет бр. Ц-442/06, пре су да од 10. апри ла 2008.
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укљу чу је од го ва ра ју ћу се лек ци ју раз ли чи тих вр ста от па да и ста би ли за ци ју 
њи хо ве ор ган ске фрак ци је,.27 У пре су ди из 2017. у пред ме ту Ко ми си ја про тив 
Сло ве ни је Суд је утвр дио да је др жа ва по вре ди ла оба ве зе из чл. 5 ст. 3 тач. 
(д) Ди рек ти ве, ти ме што је у шљун ча ри на под руч ју оп шти не Ло вренц на 
Драв скем по љу до зво ли ла да по сто ји стал на и трај на опа сност за жи вот ну 
сре ди ну и здра вље љу ди због не при клад ног скла ди ште ња ве ли ких ко ли чи на 
ко ри шће них гу ма за јед но с дру гим от па дом и њи хо вог од ла га ња су прот но 
зах те ви ма Ди рек ти ве.28 

У пре су ди из 2014. у пред ме ту Ко ми си ја про тив Грч ке Суд је утвр дио 
да др жа ва ни је ис пу ни ла оба ве зе из чл. 13 и чл. 36 ст. 1 Ди рек ти ве о от па ду, 
ти ме што ни је пред у зе ла по треб не ме ре ка ко би обез бе ди ла да се упра вља-
ње от па дом у спор ној де по ни ји спро во ди на на чин ко јим се не угро жа ва 
здра вље љу ди и не на но си ште та жи вот ној сре ди ни, као и ти ме што ни је 
за бра ни ла од ла га ње от па да на ди вљој де по ни ји, а то ле ри са ла је не кон тро-
ли са но упра вља ње от па дом на тој ло ка ци ји. По ред то га, до зво ља ва ју ћи и 
да љи рад те де по ни је без ва ља не до зво ле за рад, у скла ду с прет по став ка ма 
за из да ва ње и са др жа јем та кве до зво ле, др жа ва ни је ис пу ни ла оба ве зе из чл. 
8 и 9 тач. (а) до (ц) и чл.11 ст.1 тач ке (а) Ди рек ти ве. Та ко ђе, не пред у зи ма ју ћи 
ме ре ка ко би опе ра тер де по ни је то ком раз до бља ак тив ног ко ри шће ња спро-
во дио про грам кон тро ле и над зо ра ка ко је од ре ђе но у При ло гу III Ди рек ти ве, 
др жа ва ни је ис пу ни ла оба ве зе из чл. 12 тач. (а) Ди рек ти ве.29 Слич но то ме, три 
го ди не на кон ове пре су де, Суд је у пред ме ту Ко ми си ја про тив Грч ке на шао 
да је др жа ва по вре ди ла сво је оба ве зе из чл. 13 Ди рек ти ве о от па ду, као и оба-
ве зе из чл. 8 тач. (а), чл. 11 ст. 1, те При ло га I Ди рек ти ви, ти ме што је до пу-
сти ла рад од ла га ли шта от па да Тем пло ни, ко је не ис пу ња ва усло ве и зах те ве 
од ре ђе не за ко но дав ством ЕУ у обла сти за шти те жи вот не сре ди не.30

Суд је у ви ше пред ме та утвр дио да је др жа ва по вре ди ла оба ве зе из чл. 
14 Ди рек ти ве, ти ме што: 

– ни је пред у зе ла све по треб не ме ре да нај ка сни је до 16. ју ла 2009, у скла-
ду с чла ном 7. тач. (г) и чл. 13 Ди рек ти ве, за тво ри спор на од ла га ли шта 

27 Eu ro pean Com mis sion v. Ita lian Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca se 
C-323/13, Jud gment of 15 Oc to ber 2014. Европ ска ко ми си ја про тив Ита ли је, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц-323/13, пре су да од 15. ок то бра 2014.

28 Eu ro pean Com mis sion v. Re pu blic of Slo ve nia, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, 
Ca se C-153/16, Jud gment of 6 April 2017. Европ ска ко ми си ја про тив Сло ве ни је, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц-153/16, пре су да од 6. апри ла 2017.

29 Eu ro pean Com mis sion v. Hel le nic Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Case 
C- 677/13, Jud gment of 11 De cem ber 2014. Европ ска ко ми си ја про тив Грч ке, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц- 677/13, пре су да од 11. де цем бра 2014.

30 Eu ro pean Com mis sion v. Hel le nic Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Case 
C-202/16, Jud gment of 27 April 2017. Европ ска ко ми си ја про тив Грч ке, Суд Европ ске уни је, 
пред мет бр. Ц-202/16, пре су да од 27. апри ла 2017.
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ко ја, у скла ду с чл. 8 Ди рек ти ве, ни су до би ла одо бре ње за на ста вак 
ра да (у пред ме ту Ко ми си ја про тив Сло ве ни је31);

– про пу сти ла је да за тво ри све де по ни је на ко ји ма се от пад не кон тро ли-
ра но скла ди шти (у пред ме ту Ко ми си ја про тив Ки пра32);

– то ле ри са ла је рад де по ни је, на ко јој се не пра вил но по сту па, су прот но 
усло ви ма и зах те ви ма про пи са Уни је (пред ви ђе них у чл. 13 и 36 ст.1 
Ди рек ти ве о от па ду, као и чл. 8, 9 и 11 ст. 1 тач. а), чл. 12 и 14 Ди рек-
ти ве), од но сно што је про ду жи ла ва же ње до зво ле за од ла га ње от па да 
на спор ном ме сту (у пред ме ту Ко ми си ја про тив Грч ке33);

– ни је пред у зе ла по треб не ме ре ка ко би од 16. ју ла 2009. де по ни је за нео па-
сни от пад на те ри то ри ји др жа ве на ста ви ла с ра дом са мо ако ис пу ња ва ју 
усло ве пред ви ђе не Ди рек ти вом (у пред ме ту Ко ми си ја про тив Бу гар ске);34 

– у по гле ду три де по ни је ни је пред у зе ла по треб не ме ре ка ко би од опе-
ра те ра за тра жи ла из ра ду пла но ва за упра вља ње от па дом и обез бе ђе ње 
спро во ђе ња тих пла но ва, у скла ду са усло ви ма из Ди рек ти ве, у ро ку од 
осам го ди на од да ту ма утвр ђе ног у чл. 18 ст.1 Ди рек ти ве (у пред ме ту 
Ко ми си ја про тив Шпа ни је35); 

– у по гле ду ви ше де по ни ја ни је пред у зе ла по треб не ме ре ка ко би, у скла ду 
с чл. 7 ст. 1 тач. (г) и чл. 13 Ди рек ти ве, што хит ни је за тво ри ла де по ни је 
ко је, у скла ду с чл. 8 Ди рек ти ве, ни су има ле одо бре ње за на ста вак ра да 
(у пре су ди пред ме ту Ко ми си ја про тив Шпа ни је36);

– ни је за тво ри ла 68 де по ни ја у нај кра ћем мо гу ћем ро ку, с об зи ром на то 
да се ра ди о де по ни ја ма ко је, у скла ду с чл. 7 тач. (г), чл. 8 и чл. 13 Ди-
рек ти ве, ни су до би ле до зво лу за на ста вак ра да (у пред ме ту Ко ми си ја 
про тив Ру му ни је37);
31 Eu ro pean Com mis sion v. Re pu blic of Slo ve nia, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, 

Ca se C-506/17, Jud gment of 28 No vem ber 2018. Европ ска ко ми си ја про тив Сло ве ни је, Суд 
Европ ске уни је, пред мет бр. Ц-506/17, пре су да од 28. но вем бра 2018.

32 Eu ro pean Com mis sion v. Re pu blic of Cyprus, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, 
Ca se C-412/12, Jud gment of 18 July 2013. Европ ска ко ми си ја про тив Ки пра, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц-412/12, пре су да од 18. ју ла 2013.

33 Eu ro pean Com mis sion v. Hel le nic Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca-
se C-600/12, Jud gment of 17 July 2014. Европ ска ко ми си ја про тив Грч ке, Суд Европ ске уни је, 
пред мет бр. Ц-600/12, пре су да од 17. ју ла 2014.

34 Eu ro pean Com mis sion v. Re pu blic of Bul ga ria, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, 
Ca se C-145/14, Jud gment of 16 July 2015. Европ ска ко ми си ја про тив Бу гар ске, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц-145/14, пре су да од 16. ју ла 2015.

35 Eu ro pean Com mis sion v. King dom of Spain, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca-
se C-454/14, Jud gment of 25 Fe bru ary 2016. Европ ска ко ми си ја про тив Шпа ни је, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц-454/14, пре су да од 25. фе бру а ра 2016.

36 Ibi dem. 
37 Eu ro pean Com mis sion v. Ro ma nia, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca se C-301/17, 

Jud gment of 18 Oc to ber 2018. Европ ска ко ми си ја про тив Ру му ни је, Суд Европ ске уни је, пред-
мет бр. Ц-301/17, пре су да од 18. ок то бра 2018.
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– ни је пред у зе ла све по треб не ме ре ра ди хит ног ко нач ног за тва ра ња 42 
од ла га ли шта, у скла ду с чл. 7 тач.(г) и чл. 13 Ди рек ти ве, бу ду ћи да та 
од ла га ли шта у скла ду с чл. 8 Ди рек ти ве ни су има ла одо бре ње за на ста-
вак ра да, ни ти је усво ји ла по треб не ме ре ка ко би на ве де на од ла га ли шта 
ко ја су до би ла одо бре ње да на ста ве с ра дом ис пу ни ла зах те ве из Ди-
рек ти ве, у скла ду са усло ви ма утвр ђе ним у При ло гу I тaч. 1 Ди рек ти ве 
(у пред ме ту Ко ми си ја про тив Ита ли је38).
Др жа ва чла ни ца про тив ко је Суд до не се од лу ку и утвр ди да је пре кр ши-

ла оба ве зу из Ди рек ти ве ду жна је да по сту пи у скла ду са оба ве за ма утвр-
ђе ним у од лу ци Су да – у су прот ном, Ко ми си ја мо же, на осно ву чл. 260 УФЕУ, 
по но во да по кре не по сту пак пред Су дом, у ком Суд оба ве зу је др жа ву чла-
ни цу на пла ћа ње нов ча не ка зне.39 

При ме ра ра ди, ка ко је из ви ше ме диј ских и струч них из ве шта ја из не тих 
у јав ност про из ла зи ло алар мант но ста ње у по гле ду ви ше де се ти на не за ко ни-
тих и ди вљих де по ни ја ши ром Ита ли је, Ко ми си ја је у ју лу 2003. за тра жи ла 
од др жа ве да се из ја сни о свом по сту па њу у сми слу Ди рек ти ве. Др жа ва Ко-
ми си ји ни је до ста ви ла тра же не по дат ке, па је Ком иси ја кра јем го ди не упути-
ла зах тев за уса гла ша ва ње тра же ћи од Ита ли је да усво ји све по треб не ме ре 
у скла ду са Ди рек ти вом у ци љу укла ња ња не пра вил но сти на те ре ну. Ка ко 
ни је до би ла ни ка кав од го вор од др жа ве чла ни це, Ко ми си ја се обра ти ла Су ду, 
ко ји је у пре су ди из апри ла 2007.40 утвр дио да др жа ва ни је ис пу ни ла сво је 
оба ве зе пре ма чл. 14 (а) до (ц) Ди рек ти ве ти ме што ни је усво ји ла све по треб-
не ме ре ко јим би се обез бе ди ло да: 

а) се от пад об на вља или од ла же без угро жа ва ња здра вља љу ди и без упо-
тре бе по сту па ка или ме то да ко ји мо гу ште ти ти жи вот ној сре ди ни, 

б) за бра ни на пу шта ње, од ла га ње или не кон тро ли са но од ла га ње от па да; 
в)  опе ра тер от па да вр ши по ступ ке по нов не упо тре бе или од ла га ња от па-

да или га сам пре ра ђу је или од ла же у скла ду са од ред ба ма Ди рек ти ве; 
г) уста но ва или пред у зе ће ко је вр ши од ла га ње от па да до би је до зво лу од 

над ле жног ор га на; 
д) у по гле ду де по ни ја ко је су већ до би ле до зво лу или су већ би ле у по го ну 16. 

ју ла 2001, да опе ра тер де по ни је пре 16. ју ла 2002. го ди не при пре ми и пред-
ста ви над ле жним ор га ни ма на одо бре ње план уре ђе ња ло ка ци је (укљу чу-
38 Eu ro pean Com mis sion v. Ita lian Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca se 

C-498/17, Jud gment of 21 March 2019. Европ ска ко ми си ја про тив Ита ли је, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц-498/17, пре су да од 21. мар та 2019.

39 Ви ше о то ме, вид. Т. Бу гар ски, Б. Ту бић, М. Пи са рић, „По вре де про пи са Европ ске 
Уни је о за шти ти жи вот не сре ди не II”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 2/2018, 
535-546.

40 Com mis sion of the Eu ro pean Com mu ni ti es v. Ita lian Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Euro-
pean Union, Ca se C-135/05, Jud gment of 27 April 2007. Европ ска ко ми си ја про тив Ита ли је, Суд 
Европ ске уни је, пред мет бр. Ц-135/05, пре су да од 27. апри ла 2007.
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ју ћи де та ље ко ји се од но се на усло ве до зво ле и све ко рек тив не ме ре за 
ко је је опе ра тер сма трао да ће би ти по треб не) а да на кон пред ста вља ња 
пла на над ле жни ор га ни до не су ко нач ну од лу ку о то ме да ли ће се опе ра-
ци је мо ћи на ста ви ти, или ће се де по ни је за тво ри ти чим бу де би ло мо гу ће, 
у по гле ду де по ни ја ко ја ни су до би ла до зво лу за да љи рад или ће се одо-
бри ти по треб ни ра до ви и утвр ди ти пре ла зни пе ри од за за вр ше так пла на. 
Ка ко Ита ли ја ни је пред у зе ла све по треб не ме ре за из вр ше ње обе ве за 

из ове пре су де, Суд је 2014. утвр дио да је др жа ва по вре ди ла оба ве зе из чл. 
260 ст. 1 УФЕУ, па је Ита ли ји на ло же но да Ко ми си ји на ра чун „Соп стве ни 
из во ри Европ ске уни је” упла ти, по чев ши од да на об ја вљи ва ња пре су де а све 
до из вр ше ња пре су де из 2007. по лу го ди шњу нов ча ну ка зну об ра чу на ту, ка-
да је у пи та њу пр во по лу го ди ште на кон те об ја ве, на кра ју тог по лу го ди шта, 
на осно ву по чет ног из но са по ста вље ног на 42.800.000 евра, од ко јег ће се 
од у зе ти из нос од 400.000 еу ра за сва ку од ло ка ци ја ко је са др же опа сан от пад 
ускла ђе них с том пре су дом, и из нос од 200.000 еу ра за сва ку од пре о ста лих 
ло ка ци ја ускла ђе них са том пре су дом. За сва ко сле де ће по лу го ди ште нов-
ча на ка зна ко ја се ду гу је за сва ко по лу го ди ште би ће об ра чу на та, на кра ју 
тог по лу го ди шта, на осно ву из но са нов ча не ка зне од ре ђе ног за прет ход но 
по лу го ди ште, при че му се при ме њу ју исти од би ци у за ви сно сти од ускла-
ђе но сти, ко ја на сту пи то ком тог по лу го ди шта, ло ка ци ја на ко је се од но си 
утвр ђе на по вре да. Та ко ђе, Ита ли ји је на ло же но да Ко ми си ји на ра чун „Соп-
стве ни из во ри Европ ске уни је” упла ти па у шал ни из нос од 40 ми ли о на евра.41

Слич но то ме, у пре су ди из 2013. у пред ме ту Ко ми си ја про тив Сло вач ке 
Суд је на шао да је др жа ва по вре ди ла оба ве зе ко је про из и ла зе из чл. 14 тач. (а) 
до (ц) Ди рек ти ве ти ме што је одо бри ла рад спор не де по ни је без пла на трет-
ма на де по ни је и без до но ше ња ко нач не од лу ке о то ме мо же ли де по ни ја на-
ста ви ти да ра ди на осно ву одо бре ног пла на трет ма на.42 Ка ко др жа ва чла ни ца 
ни је пред у зе ла све ме ре по треб не за из вр ше ње оба ве за из ове пре су де, Суд је 
2016. утвр дио да је Сло вач ка по вре ди ла оба ве зе ко је има на осно ву чл. 260 ст. 
1 УФЕУ, па јој је на ло же но да Ко ми си ји пла ти нов ча ну ка зну од 5000 еу ра по 
да ну за ка шње ња у спро во ђе њу ме ра по треб них за по сту па ње у скла ду са 
пре су дом из 2013, ра чу на ју ћи од да на про гла ше ња ове пре су де и до пот пу ног 
спро во ђе ња пре су де из 2013, као и па у шал ни из нос од 1.000.000 еу ра.43

41 Eu ro pean Com mis sion v Ita lian Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca se 
C-196/13, Jud gment of 2 De cem ber 2014. Европ ска ко ми си ја про тив Ита ли је, Суд Европ ске 
уни је, пред мет бр. Ц-196/13, пре су да од 2. де цем бра 2014.

42 Eu ro pean Com mis sion v. Slo vak Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca se 
C-331/11, Jud gment of 25 April 2013. Европ ска ко ми си ја про тив Сло вач ке, Суд Европ ске уни-
је, пред мет бр. Ц-331/11, пре су да од 25. апри ла 2013.

43 Eu ro pean Com mis sion v. Slo vak Re pu blic, Co urt of Ju sti ce of the Eu ro pean Union, Ca se 
C-498/17, Jud gment of 4 July 2018. Европ ска ко ми си ја про тив Сло вач ке, Суд Европ ске уни је, 
пред мет бр. Ц-498/17, пре су да од 4. ју ла 2018.
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4. ЗА КЉУ ЧАК

Не а де кват но од ла га ње ко му нал ног от па да пред ста вља зна ча јан ри зик 
по жи вот ну сре ди ну и здра вље љу ди. У хи је рар хи ји упра вља ња от па дом 
од ла га ње от па да на де по ни је је ина че нај ма ње по жељ на оп ци ја и нај бо ље би 
би ло ка да би се све ло на ми ни мум. Због то га др жа ве на сто је да про на ђу ал тер-
на ти ве у упра вља њу от па дом, а циљ до брог прав ног уре ђе ња од ла га ња от-
па да је да се кроз уво ђе ње стро гих тех нич ких зах те ва и усло ва за од ла га ње 
спре че и сма ње на нај ма њу мо гу ћу ме ру ње го ви не га тив ни ути ца ји на жи-
вот ну сре ди ну. Прин цип хи је рар хи је упра вља ња от па дом при хва ћен је и у 
до ма ћем за ко но дав ству, а на ње му се за сни ва и Ди рек ти ва, ко ја пред ста вља 
у над на ци о нал ним раз ме ра ма нај у ти цај ни ји из вор пра ва о упра вља њу ко-
му нал ним от па дом. 

С об зи ром на ста тус кан ди да та за члан ство у ЕУ и пре го ва рач ко по гла-
вље 27, ана ли за ре ле вант них про пи са на ни воу ЕУ у овој обла сти по ста вље-
на је као пред мет ис тра жи ва ња, са ци љем да се пре по зна ју нај спор ни ји 
елеме нти у им пле мен та ци ји ових про пи са у на ци о нал ном пра ву. Ау то ри су 
ана ли зи ра ли од ред бе Ди рек ти ве и ре ле вант ну прак су Су да ЕУ у по ступ ци-
ма про тив др жа ва чла ни ца ко је ни су ис по што ва ле оба ве зе утвр ђе не Ди рек-
ти вом, а ре зул та ти ис тра жи ва ња, по себ но при ка зи сту ди ја слу ча ја, мо гу 
по мо ћи као смер ни ца у кре и ра њу сми сле них и од го ва ра ју ћих од ре да ба у 
ре ле вант ним про пи си ма, као и у њи хо вом спро во ђе њу у прак си.

Иа ко је ве ћи на од ре да ба За ко на у са гла сно сти са Ди кре ти вом, по је ди не 
ин сти ту те за ко но да вац ни је уре дио на од го ва ра ју ћи на чин. По себ ну па жњу 
је по треб но обра ти ти на чл.14 Ди рек ти ве ко ји про пи су је оба ве зу др жа ве чла-
ни це да пре ду зме од го ва ра ју ће ме ре у по гле ду од ла га ли шта ко ји ма је из да та 
до зво ла или већ оба вља ју де лат ност у вре ме пре но ше ња Ди рек ти ве у на цио-
нал но за ко но дав ство. Осим то га, од др жа ве чла ни це се не оче ку је са мо да про-
сто пре не се од ред бе Ди рек ти ве у на ци о нал ни прав ни си стем, не го и да обез-
бе ди њи хо ву при ме ну, што је по твр ђе но и у при ка за ним пред ме ти ма пред 
Су дом. Оно што је кључ но је сте оства ри ва ње ци ља ко ји Ди рек ти ва по ста вља 
пред др жа ве чла ни це. На и ме, по ред тех нич ких стан дар да у по гле ду ди зај на 
и ло ка ци је де по ни ја, Ди рек ти ва са др жи зах тев за вре мен ски оро че ним сма-
ње њем ко ли чи не от па да ко ји се од ла же на де по ни је. Да би се ис пу ни ли 
ци ље ви утвр ђе ни Ди рек ти вом, на ци о нал не стра те ги је упра вља њем от па дом 
тре ба уса гла си ти са по ста вље ним зах те ви ма. Упра во у том сми слу се огле да 
зна чај ра да јер се у ње му ука зу је на кључ не иза зо ве у пре но ше њу Ди рек ти-
ве у на ци о нал ни прав ни оквир. Из све га при ка за ног про из ла зи да је на том 
пу ту нео п ход на стра те шка и кон ти ну и ра на по све ће ност оства ри ва њу ци ље ва 
по ста вље них у Ди рек ти ви, што зах те ва и ре гу ла ти ву и ње ну ди сци пли но-
ва ну при ме ну. У су прот ном, не из о ста је ре ак ци ја Ко ми си је и Су да. 
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Abstract: Ina de qu a te dis po sal of wa ste in land fills pro du ces har mful ef fects 
on the en vi ron ment and hu man he alth. In or der to pre vent or re du ce them to a 
mi ni mum, sta tes de vi se al ter na ti ve ap pro ac hes to wa ste ma na ge ment and / or 
pre scri be tec hni cal re qu i re ments for land fil ling. In the Eu ro pean Union the Land fill 
Di rec ti ve has been adop ted, which aims to en su re the gra dual re duc tion of amo unt 
of wa ste dis po sed in land fills, espe ci ally tho se su i ta ble for recycling or ot her dis-
po sal ope ra ti ons, as well as to pro vi de for me a su res, pro ce du res and gu i de li nes 
to pre vent or mi ni mi ze the adver se ef fects of land fills on the en vi ron ment, by sti-
pu la ting strict ope ra ti o nal and tec hni cal re qu i re ments for wa ste and land fills. 
The su bject of this pa per is the analysis of the con tent of the Di rec ti ve and its 
ap pli ca tion, with spe cial re fe ren ce to the ca se law of the Co urt of Ju sti ce of the 
Eu ro pean Union in pro ce e dings aga inst Mem ber Sta tes that ha ve not com plied 
with the obli ga ti ons set out in this Di rec ti ve.
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